แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 
รายวิชาคณิตศาสตร์(พื้นฐาน) 3

รหัสวิชา ค42101 
      กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
โรงเรียนนารายณ์คำผงวิทยา

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5      ภาคเรียนที่ 1  ปีการศึกษา  2553
สาระที่ 4   หน่วยการเรียนรู้ที่ 1

เรื่อง  ความหมายของลำดับ                     
    เวลา 4.00 ชั่วโมง
มาตรฐาน ค 4.1 อธิบายและวิเคราะห์แบบรูป (pattern)  ความสัมพันธ์  และฟังก์ชันต่าง ๆ ได้
ตัวชี้วัด  เข้าใจความหมายของลำดับเลขคณิต  และลำดับเรขาคณิต  หาพจน์ต่าง ๆ ของลำดับเลขคณิตและลำดับเรขาคณิตและนำไปใช้ (ค 4.1-5)
วันที่        เดือน                     พ.ศ. 2553
                    
                    ผู้เขียน ครูศักดิ์อนันต์    อนันตสุข
……………………………………………………………………………………………………………….

ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
เข้าใจความหมายของลำดับ และหาพจน์ทั่วไปของลำดับจำกัดที่กำหนดให้ได้
จุดประสงค์การเรียนรู้ 


1. บอกความหมายของลำดับได้


2. บอกความหมายของลำดับจำกัดหรือลำดับอนันต์ได้


3. เขียนลำดับในรูปแจงพจน์ได้
สาระการเรียนรู้


1. ลำดับ


2. การเขียนลำดับในรูปแจงพจน์
กระบวนการจัดการเรียนรู้
1. ขั้นสร้างความสนใจ
 
ครูแจ้งให้นักเรียนทราบว่า  เมื่อเรียนจบคาบเรียนวันนี้แล้ว  นักเรียนจะสามารถ


1. บอกความหมายของลำดับได้


2. บอกความหมายของลำดับจำกัดหรือลำดับอนันต์ได้


3. เขียนลำดับในรูปแจงพจน์ได้


4. หาพจน์ทั่วไปของลำดับที่กำหนดให้ได้
2. ขั้นสำรวจและค้นหา

 
1. ครูนำอภิปรายโดยให้นักเรียนพิจารณาความสัมพันธ์ของแบบรูปต่อไปนี้
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ในแบบรูปข้างต้น พบว่า ลำดับที่ของรูปและจำนวนจุดในรูปมีความสัมพันธ์กัน
	รูปที่
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	จำนวนจุด
	1
	3
	6
	10
	15
	21


 
 
      จากตารางจะเห็นว่า ความสัมพันธ์ของลำดับที่ของรูปและจำนวนจุดในแต่ละรูปเป็นฟังก์ชัน
ที่มี  {1, 2, 3, 4, 5, 6}   เป็นโดเมน และมี {1, 3, 6, 10, 15, 21} เป็นเรนจ์   

     
      2.  ครูและนักเรียนร่วมกันศึกษาใบความรู้ที่ 1 เรื่อง ความหมายของลำดับ และอภิปรายเกี่ยวกับฟังก์ชัน y = f(x) และสรุปได้ว่า 
 


- โดเมนของฟังก์ชัน  คือ  สมาชิกตัวหน้าของคู่อันดับทุกคู่อันดับในฟังก์ชัน
         
      - เรนจ์ของฟังก์ชัน  คือ  สมาชิกตัวหลังของคู่อันดับทุกคู่อันดับในฟังก์ชัน
 

2. ครูตั้งคำถามให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับฟังก์ชันที่นักเรียนอธิบายว่า “ฟังก์ชันซึ่งโดเมนเป็นเซตของจำนวนนับหรือเซตย่อยของจำนวนนับ เช่น f(1), f(2), f(3), …, f(n), … นี้เรียกว่า ลำดับ (ลำดับ  คือ  ฟังก์ชันที่มีโดเมนเป็นจำนวนเต็มบวก  n  ตัวแรก หรือ ลำดับ  คือ ฟังก์ชันที่มีโดเมนเป็นจำนวนเต็มบวก)  
 
      3. ครูยกตัวอย่างฟังก์ชันและโดเมนของฟังก์ชัน พร้อมทั้งระบุว่าเป็นลำดับหรือไม่ ดังนี้ 
 

- f1  =  {(1, 2), (2, 3), (3, 4), (4, 5)} โดเมนของฟังก์ชัน คือ {1, 2, 3, 4}  และ เป็นลำดับ
 

- f2  =  {(2, 4), (4, 6), (6, 8), . . . }
  โดเมนของฟังก์ชัน คือ{2, 4, 6, . . . }และ ไม่เป็นลำดับ
 

- f3  =  {(1, 1), (2, -1), (3, 1), (4, -1)}โดเมนของฟังก์ชัน คือ{1, 2, 3, 4} และ เป็นลำดับ

 

- f4  =  {(
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โดเมนของฟังก์ชัน คือ 
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และ ไม่เป็นลำดับ

4. ครูและนักเรียนร่วมกันศึกษาใบความรู้ที่ 1 เรื่อง ความหมายของลำดับ และอภิปรายเกี่ยวกับความหมายของลำดับจำกัดหรือลำดับอนันต์  จนสรุปได้ว่า 
               
-  ลำดับจำกัด คือ ฟังก์ชันซึ่งโดเมนเป็นเซตของจำนวนเต็มบวก {1, 2, 3, …, n} สำหรับบางค่าคงตัว n

 

- ลำดับอนันต์ คือ ฟังก์ชันซึ่งโดเมนเป็นเซตของทุกจำนวนธรรมชาติ (N) และสมาชิกในเรนจ์ เรียกว่าพจน์ของลำดับ โดยที่เรนจ์เมื่อ an เรียกว่า พจน์ที่ n




      - ในกรณีที่ไม่ระบุสมาชิกในโดเมนให้ถือว่าเป็นลำดับอนันต์
 
      5. ครูชี้ให้นักเรียนเห็นความแตกต่างของลำดับจำกัดและลำดับอนันต์ว่า “ลำดับจำกัดสามารถบอกพจน์สุดท้ายของลำดับได้ แต่ลำดับอนันต์ไม่สามารถบอกพจน์สุดท้ายของลำดับได้ ”

 
6. ครูและนักเรียนร่วมกันศึกษาใบความรู้ที่ 1 เรื่อง ความหมายของลำดับ และอภิปรายเกี่ยวกับการเขียนลำดับในรูปแจงพจน์  แล้วยกตัวอย่างการหาพจน์ถัดไปของลำดับ ดังนี้ 
ตัวอย่างที่ 1 จงเขียนสี่พจน์แรกของลำดับ an  =  
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ดังนั้น 4 พจน์แรกของลำดับนี้คือ 
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ตัวอย่างที่ 2 จงเขียนสี่พจน์แรกของลำดับ an  =  (–2)n

 
วิธีทำ 
จาก 
an 
= 
(–2)n
จะได้ 
a1 
= 
(–2)1 

= 
–2

a2 
= 
(–2)2 

= 
4

a3 
= 
(–2)3 

= 
–8

a4 
= 
(–2)4 

= 
16

 
ดังนั้น 4 พจน์แรกของลำดับนี้คือ –2, 4, –8, 16

ตัวอย่างที่ 3  จงหาพจน์ถัดไปสองพจน์ของลำดับ  200 , 195 , 190 , 185 , ……….
วิธีทำ  
 
200 , 
195 , 
190 , 
185 , 
180 , 
175
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     –5             –5            –5         –5           –5
ตัวอย่างที่ 4   จงหาพจน์ถัดไปสองพจน์ของลำดับ  1 , 4 , 16 ,64 , ……….
วิธีทำ  
 
1 , 
4 , 
16 ,
64 , 
256 , 
1024
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7. ครูและนักเรียนร่วมกันศึกษาเพิ่มเติมจากตัวอย่างที่ 1-4 ในหนังสือเรียน หน้า 4-6
      
 
8.  นักเรียนทำแบบฝึกเสริมประสบการณ์ที่ 1  แล้วร่วมกันเฉลยในชั้นเรียน 


9. ครูเปิดโอกาสให้นักเรียนสอบถามเนื้อหา เรื่อง ความหมายของลำดับ ว่ามีส่วนไหนที่ไม่เข้าใจและให้ความรู้เพิ่มเติมในส่วนนั้น  
3. ขั้นลงข้อสรุป
          
1. ครูมอบหมายให้นักเรียนสรุปความคิดรวบยอดเกี่ยวกับเนื้อหาที่ได้เรียนในวันนี้ 
 
2. ครูมอบหมายให้นักเรียนทำแบบฝึกหัดที่ 1.1.1 ในหนังสือเรียน ส่งนอกเวลาเรียน

3. ครูมอบหมายให้นักเรียนไปศึกษาความรู้  เรื่อง การหาพจน์ทั่วไปของลำดับ  ซึ่งจะเรียนในคาบต่อไปมาล่วงหน้า  
สื่อการเรียนการสอน  
1. หนังสือเรียนวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน ม. 5 เล่ม 1  ของ สสวท.

2. ใบความรู้ที่ 1 เรื่อง ความหมายของลำดับ  
 
3. แบบฝึกเสริมประสบการณ์ที่ 1 เรื่อง ความหมายของลำดับ 

4. แบบฝึกหัดที่ 1.1.1 
การวัดผลประเมินผล
	การวัดผลประเมินผลด้าน
	วิธีการวัด
	เครื่องมือวัด
	เกณฑ์การผ่าน

	1. ด้านความรู้ความเข้าใจ
	1.การสรุปความคิดรวบยอด
2.การทำแบบฝึกหัด 
	1.การสรุปความคิดรวบยอด
2. แบบฝึกหัดที่ 1.1.1
	1. ทำได้ถูกต้อง 70 % ขึ้นไป

	2. ด้านทักษะกระบวนการ
	สังเกตจากการปฏิบัติกิจกรรมในชั้นเรียน
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงาน/ทักษะคณิตศาสตร์
	ได้คะแนนในระดับ 2 ขึ้นไป

	3.  ด้านคุณลักษณะที่พึงประสงค์
	การสังเกตพฤติกรรมความสนใจ และตั้งใจเรียน
	แบบสังเกตพฤติกรรมความสนใจและตั้งใจเรียน
	ได้คะแนนในระดับ 2 ขึ้นไป


กิจกรรมเสนอแนะ :: -  
 
ควรจัดกิจกรรมฯ โดยเรียนส่วนเนื้อหาและทำแบบฝึกเสริมประสบการณ์ 2 ชั่วโมงและให้นักเรียนทำแบบฝึกหัดแล้วร่วมกันเฉลยในชั้นเรียน 2 ชั่วโมง (รวม 4 ชั่วโมง)
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

แนวการจัดกิจกรรมเพิ่มเติม
เนื้อหา ความหมายของลำดับ และการหาพจน์ทั่วไปของลำดับ
จุดประสงค์ เพื่อให้ผู้เรียนเข้าใจความหมายของลำดับและรู้จักวิธีการหาพจน์ทั่วไปของลำดับจำกัด
ความหมายของลำดับ
ผู้สอนให้ผู้เรียนเขียนจำนวนต่อไปนี้
1) จำนวนนับ 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , ...

2) จำนวนเต็มบวกที่เป็นจำนวนคู่ 2 , 4 , 6 , 8 , 10 , ...

3) จำนวนเต็มบวกที่เป็นจำนวนคี่ 1 , 3 , 5 , 7 , 9 , ...

4) จำนวนเต็มบวกที่เขียนได้ในรูปกำลังสองสมบูรณ์ 1 , 4 , 9 , 16 , 25 , ...

ผู้สอนแนะนำว่าจำนวนที่เขียนอยู่ในแบบรูปข้างต้นเรียกว่า ลำดับของจำนวน และแต่ละจำนวนในลำดับเรียกว่า พจน์
5) ผู้สอนให้ผู้เรียนหาจำนวนถัดไปของลำดับต่อไปนี้ พร้อมทั้งบอกเหตุผลประกอบ
1) 
5 , 10 , 15 , 20

คำตอบ 
: 
จำนวนถัดไปคือ 25

เหตุผล 
: 
ผลต่างของแต่ละจำนวนเท่ากับ 5 และ 20 + 5 = 25

2) 
1 , 8 , 27 , 64

คำตอบ 
: 
จำนวนถัดไปคือ 125

เหตุผล 
: 
แต่ละจำนวนเขียนอยู่ในรูปกำลังสามของจำนวนเต็ม
จำนวนถัดไปคือ พจน์ที่ 5 ซึ่งมีค่าเท่ากับ 53
ผู้สอนให้ผู้เรียนหาจำนวนถัดไปของลำดับต่อไปนี้ พร้อมทั้งให้เหตุผลประกอบคำตอบ
1) 7 , 14 , 21 , 28 


5) 8 , 64 , 216 , 512

2) 4 , 16 , 36 , 64 


6) 4 , 9 , 25 , 49

3) 1 , 27 , 125 , 343 


7) 11 , 22 , 33 , 44

4) 1 , 3 , 9 , 27 



8) 1 , 9 , 36 , 100

ในกรณีที่ผู้เรียนไม่สามารถหาคำตอบได้ ผู้สอนอาจแนะนำวิธีการสังเกต โดยการยกตัวอย่างที่หลากหลายเพื่อให้ผู้เรียนหาข้อสรุปและคำตอบที่ต้องการได้ดังนี้
พิจารณาผลต่างของจำนวนในพจน์ที่อยู่ถัดไปแต่ละคู่ว่า ผลต่างดังกล่าวมีค่าเพิ่มขึ้นหรือลดลง
ในกรณีที่พจน์ถัดไปมีค่าเพิ่มขึ้น พจน์ที่อยู่ถัดไปอาจจะได้จากการบวกหรือคูณพจน์ก่อนหน้านั้นด้วย จำนวนใดจำนวนหนึ่ง
ในกรณีที่พจน์ถัดไปมีค่าน้อยลง พจน์ที่อยู่ถัดไปอาจจะได้จากการลบหรือหารพจน์ก่อนหน้านั้นด้วยจำนวนใดจำนวนหนึ่ง
จากการสังเกตด้วยวิธีการที่กล่าวมาจะช่วยทำให้ได้ข้อสรุปที่ง่ายขึ้นดังตัวอย่างต่อไปนี้
จงหาพจน์ถัดไปของลำดับต่อไปนี้
1) 1 , 4 , 7 , 10

     พิจารณาผลต่างของพจน์แต่ละคู่ในลำดับ 1 , 4 , 7 , 10

1 
4 
7 
10

        3            3             3            3

พบว่าลำดับของผลต่างมีค่าเพิ่มขึ้นคงที่เท่ากับ 3

นั่นคือพจน์ที่อยู่ถัดไปจะได้จากการนำ 3 ไปบวกกับจำนวนที่อยู่ในพจน์ก่อนหน้านั้น
ดังนั้น พจน์ถัดไปคือ 10 + 3 หรือ 13

2) 100 , 99 , 97 , 94

     พิจารณาผลต่างของแต่ละพจน์ในลำดับ 100 , 99 , 97 , 94

100 
99 
97 
94

        -1           -2            -3           -4

พบว่าลำดับของผลต่างมีค่าลดลงทีละ 1 ไปเรื่อย ๆ และพจน์ถัดจาก 94 ควรจะมีค่าลดลงจาก 94 เท่ากับ 4 นั่นคือ มีค่าเท่ากับ 94 – 4 หรือ 90

จงหาพจน์ถัดไปของลำดับต่อไปนี้อีก 2 พจน์
1) 1 , 3 , 7 , 13

คำตอบ 

1 
3 
7 
13 
21 
31
       2             4             6            8           10

 
พจน์ถัดไปจะได้จากการบวกพจน์ก่อนหน้านั้นดังนี้ 13 + 8 = 21 และ 21 + 10 = 31

2) 16 , 8 , 4 , 2

คำตอบ 

16 
8 
4 
2 
1 

[image: image24.wmf]2
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     ÷2          ÷2           ÷2          ÷2          ÷2

พจน์ถัดไปจะได้จากผลหารของพจน์ก่อนหน้านั้นด้วย 2

3) 2 , 20 , 200 , 2000

คำตอบ 

2 
20 
200 
2000 
20000 
200000
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10        
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10      
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10      
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10       
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10

พจน์ถัดไปจะได้จากผลคูณของพจน์ก่อนหน้านั้นด้วย 10

เมื่อผู้เรียนมีความเข้าใจในวิธีการหาพจน์ทั่วไปของลำดับจำกัดจากตัวอย่างที่ผู้สอนนำเสนอแล้ว ผู้สอนอาจให้โจทย์เพิ่มเติม โดยพิจารณาจากความสามารถของผู้เรียน เพื่อให้ผู้เรียนได้ฝึกทักษะดังนี้
จงหาพจน์ถัดไปของลำดับต่อไปนี้
1) 2 , 6 , 10 , 14 



10) 20 , 10 , 5 , 2.5

2) 200 , 195 , 190 , 185 


11) 2 , 3 , 6 , 11

3) 1 , 4 , 16 , 64 



12) 3 , 5 , 9 , 15

4) 729 , 243 , 81 , 27 


13) 4 , 7 , 12 , 19

5) 2 , 7 , 17 , 32 



14) 50 , 49 , 47 , 44

6) 5 , 10 , 30 , 120 


15) 60 , 58 , 54 , 48

7) 5 , 4 , 1 , -4 



16) 5 , 9 , 17 , 29

8) 100 , 98 , 94 , 88 


17) 8 , 13 , 23 , 38

9) 7 , 7 , 14 , 42 



18) 78 , 75 , 69 , 60

คำตอบ 
1) 18 

2) 180 

3) 256 

4) 9 

5) 52

6) 600 

7) –11 

8) 80 

9) 168 

10) 1.25

11) 18 

12) 23 

13) 28 

14) 40 

15) 40

16) 45 

17) 58 

18) 48

สำหรับบางชั้นเรียนที่ผู้เรียนมีความสนใจในเรื่องการหาพจน์ทั่วไปของลำดับ ผู้สอนอาจเพิ่มการหาพจน์ถัดไปจากลำดับที่กำหนดให้โดยวิธีพิจารณาจากผลต่างของพจน์จากตัวอย่างที่กล่าวมาแล้ว ซึ่งบางครั้งอาจยังไม่สามารถสรุปคำตอบได้
ในกรณี เช่นนี้อาจจะใช้วิธีพิจารณาลำดับของผลต่างที่ได้อีกครั้ง ดังตัวอย่างต่อไปนี้
ตัวอย่าง จงหาพจน์ถัดไปของลำดับ 3 , 9 , 19 , 37 , 67

                 พิจารณาผลต่างของลำดับ 3 , 9 , 19 , 37 , 67

3 
9 
19 
37 
67

       6             10          18           30

พบว่าผลต่างมีค่าเพิ่มขึ้น แต่ยังไม่สามารถหาพจน์ถัดจาก 67 ได้
เพราะไม่สามารถบอกได้ว่า พจน์ถัดไปของลำดับ 6, 10, 18, 30 คือจำนวนใด
พิจารณาผลต่างของลำดับ 6 , 10 , 18 , 30

6 
10 
18 
30

       4             8            12

พบว่า ผลต่างของลำดับมีค่าเพิ่มขึ้นครั้งละ 4 นั่นคือ
จากพจน์แรกคือ 4 พจน์ถัดไปได้จากผลบวกของพจน์แรกคือ 4 บวกกับ 4

ซึ่งเท่ากับ 8 และพจน์ถัดไปคือ 8 + 4 ซึ่งเท่ากับ 12 ในทำนองเดียวกันพจน์ถัดไปของ 12 จะเท่ากับ 12 + 4 หรือ 16*

3 
9 
19 
37 
67

        6            10          18           30

                4              8           12 
16 *

จาก 16 * จะสามารถหาพจน์ถัดไปของลำดับของผลต่างครั้งแรก คือ 30 พจน์ถัดไปได้จากผลบวกของ 30 + 16 ซึ่งเท่ากับ 46**

3 
9 
19 
37 
67

        6            10          18           30            46**

                4              8           12 
16 *

และจาก 46** เราสามารถหาพจน์ถัดไปของลำดับ 3, 9, 19, 37, 67 พจน์ถัดไปได้จาก 67 + 46 ซึ่งเท่ากับ 113

3 
9 
19 
37 
67
113
        6            10          18           30            46**

                4              8           12 
16 *

และด้วยวิธีการเดียวกันนี้ จะสามารถหาพจน์ถัดไปของลำดับ 3, 9, 19, 37, 67 ได้อีกดังนี้
ลำดับของผลต่างครั้งที่สอง คือ 4 , 8 , 12 , 16 , 20 , 24

ลำดับของผลต่างครั้งที่หนึ่ง คือ 6 , 10 , 18 , 30 , 46 , 66 , 90

จากผลต่างครั้งที่ 1 และ 2 หาพจน์ถัดไปของลำดับ 3, 9, 19, 37, 67, 113 ได้ดังนี้
3 
9 
19 
37 
67
113
 179
  269

        6            10          18           30            46         66             90

                4              8           12 
16 
20
24

จะได้ลำดับ 3 , 9 , 19 , 37 , 67 , 113 , 179 , 269

สำหรับลำดับที่กำหนดให้บางลำดับอาจจะต้องใช้วิธีเดียวกับที่กล่าวมาข้างต้นหาผลต่างครั้งที่ 3 หรือมากกว่านั้นเพื่อหาพจน์ถัดไป ดังตัวอย่างต่อไปนี้
ตัวอย่าง จงหาพจน์ถัดไปที่กำหนดให้ โดยใช้วิธีพิจารณาผลต่างของพจน์ที่อยู่ถัดกัน
1 
1 
2 
3 
 5 
  8 
 13 
  21 
  34

       0             1            1              2             3            5             8            13

1              0            1             1             2             3             5

       -1            1             0             1             1             2

ลำดับของผลต่างครั้งที่ 1 คือ 0 , 1 , 1 , 2 , 3 , 5 , 8 , 13

ลำดับของผลต่างครั้งที่ 2 คือ 1 , 0 , 1 , 1 , 2 , 3 , 5

ลำดับของผลต่างครั้งที่ 3 คือ -1 , 1 , 0 , 1 , 1 , 2

มีข้อสังเกต จากลำดับของผลต่างครั้งที่ 3 ซึ่งเท่ากับ -1, 1, 0, 1, 1, 2 ดังนี้
พจน์ที่ 3 คือ 0 ได้จาก ผลบวกของจำนวนในพจน์ที่ 1 และ 2 
     -1 +1 = 0

พจน์ที่ 4 คือ 1 ได้จาก ผลบวกของจำนวนในพจน์ที่ 2 และ 3      1 + 0 = 1

พจน์ที่ 5 คือ 1 ได้จาก ผลบวกของจำนวนในพจน์ที่ 3 และ 4      0 + 1 = 1

พจน์ที่ 6 คือ 2 ได้จาก ผลบวกของจำนวนในพจน์ที่ 4 และ 5      1 + 1 = 2

ผู้สอนให้ผู้เรียนหาพจน์ถัดไปของลำดับที่กำหนดให้ดังนี้
จากลำดับผลต่างครั้งที่ 3 พจน์ถัดไปของลำดับ -1, 1, 0, 1, 1, 2 คือ 3* และจะได้พจน์ถัดไปของลำดับของผลต่างครั้งที่ 2 เท่ากับ 8**

พจน์ถัดไปของลำดับของผลต่างครั้งที่ 1 เท่ากับ 21***

นั่นคือพจน์ถัดไปของลำดับ 1 , 1 , 2 , 3 , 5 , 8 , 13 , 21 , 34  เท่ากับ 21 + 34 หรือ 55
1 
1 
2 
3 
 5 
  8 
 13 
  21 
  34
   55
       0             1            1              2             3            5             8            13           21***

1              0            1             1             2             3             5
      8**

       -1            1             0             1             1             2

โจทย์เพิ่มเติม
จงหาพจน์ถัดไปของลำดับที่กำหนดให้ต่อไปนี้
1) 2 , 11 , 26 , 47, 74 


5) 2 , 9 , 20 , 37 , 62

2) 3 , 12 , 23 , 37 , 55 


6) 2 , 6 , 15 , 34 , 68

3) 1 , 9 , 18 , 30 , 47 


7) 3 , 3 , 6 , 9 , 15

4) 4 , 7 , 12 , 19 , 28 


8) 4 , 6 , 10 , 16 , 26

คำตอบ 

1) 107 



5) 97
 

2) 78 



6) 122
 

3) 71 



7) 24
 

4) 39



8) 42
ความคิดเห็นของผู้บังคับบัญชา
	ความเห็นหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
...................................................
...................................................
...................................................
ลงชื่อ.......................................
          (นายชัชวาล   มั่นคง)
	ความเห็นหัวหน้า
กลุ่มบริหารวิชาการ

...................................................
...................................................
...................................................
ลงชื่อ.......................................
            (นางเพิ่มศิริ   งามยิ่ง)
	ความเห็นรองผู้อำนวยการ
กลุ่มบริหารวิชาการ 
...................................................
...................................................
...................................................
ลงชื่อ.......................................
        (นายประเสริฐ   สันทอง)


ความเห็นของผู้บริหารโรงเรียน
.............................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
ลงชื่อ..........................................................
                ( นายธนชัย   สุทธิยานุช)
                                                                        ผู้อำนวยการโรงเรียนนารายณ์คำผงวิทยา
                                                                          ..................../..................../..................
ใบความรู้ที่ 1

เรื่อง ความหมายของลำดับ
ลำดับ (Sequence) คือ ฟังก์ชันที่มีโดเมนเป็นเซตจำนวนนับ 1,2,3, ... 
เช่น สมมติเรามีฟังก์ชันf(n) = n2 + 1 เมื่อ n = 1,2,3,... เราจะได้ f(1) = 2, f(2) = 5, f(3) = 10, 
          f(4) = 17, ... ค่าฟังก์ชันเหล่านี้ที่เขียนต่อกันเป็น 2, 5, 10, 17, ... จะเรียกว่า ลำดับ
นิยมเขียนฟังก์ชันด้วย an คือใช้ a1, a2, a3, ..., an  แทน f (1), f (2), f (3), ..., f (n) เพื่อให้ทราบว่าเป็นลำดับ (โดเมนเป็นจำนวนนับเท่านั้น) 
เรียก a1 ว่า “พจน์ (term) ที่ 1” ของลำดับ, เรียก a2 ว่าพจน์ที่ 2 ของลำดับ, ไปเรื่อยๆ จนถึงพจน์ที่ n ใดๆ เขียนแทนด้วย an จะเรียกว่า พจน์ทั่วไป (general term) ของลำดับ 

เช่น ลำดับ 
2,5, 10, 17, ... 
มีพจน์ทั่วไปเป็น an = n2 + 1 หรืออื่นๆ
                                 
1, 2, 3, 4, ... 
มีพจน์ทั่วไปเป็น an = n หรืออื่นๆ
    
3, 6, 9, 12, ... 
มีพจน์ทั่วไปเป็น an = 3n หรืออื่นๆ
                                 
1, 3, 5, 7, ... 
มีพจน์ทั่วไปเป็น an = 2n - 1 หรืออื่นๆ
                                 
1, 4, 9, 16, ... 
มีพจน์ทั่วไปเป็น an = n2 หรืออื่นๆ
                                 
1, 
[image: image30.wmf]4

3

 ,
[image: image31.wmf]9

5

, 
[image: image32.wmf]16

7

, ... 
มีพจน์ทั่วไปเป็น an = 
[image: image33.wmf]2

n

1

2n

-

หรืออื่นๆ
    
-1, 1, -1, 1,... 
มีพจน์ทั่วไปเป็น an =  (-1)n หรืออื่นๆ
                                 
1,-2, 3,-4, ... 
มีพจน์ทั่วไปเป็น an =  (-1)n-1n หรืออื่นๆ
   

    
3, 17, 47, 99, 179, ... มีพจน์ทั่วไปเป็น an =  n(n+1)2- 1 หรืออื่นๆ
 
คำว่า “หรืออื่นๆ” ในที่นี้เนื่องจากลำดับหนึ่งๆ ที่ให้มา จะหาพจน์ทั่วไปได้มากกว่า 1 แบบเสมอ เช่น ลำดับ 2, 4, 8,... อาจมีพจน์ทั่วไปเป็น an = 2n ซึ่งทำให้ a4 =16  หรือมีพจน์ทั่วไปเป็น 
2n  an = (n + 1)(n2 – n + 6)/6 ซึ่งทำให้ a4 =15

ลำดับ 1, 2, 3, 4, ... อาจมีพจน์ทั่วไปเป็น an= n ซึ่งทำให้พจน์ที่ 5 มีค่าเท่ากับ 5 หรือ an = (n-1)(n-2)(n-3)(n-4) + n = n4 -10n3 + 35n2 - 49n+24 ก็ได้ ซึ่งทำให้ a5 =29 (กลายเป็นลำดับที่ต่างกัน)

- ลำดับที่มีจำนวนพจน์ที่แน่นอน เช่น 8 พจน์, 15 พจน์, หรือ n พจน์ก็ได้ จะเรียกว่า ลำดับจำกัด (finite sequence) 
- ลำดับที่มีจำนวนพจน์มากจนนับไม่ได้ จะเรียกว่า ลำดับอนันต์ (infinite sequence)
การเขียนลำดับในรูปแจงพจน์  
 
 
คือ  การเขียนลำดับเรียงจากพจน์ที่  1   พจน์ที่  2  พจน์ที่  3 ไปเรื่อย ๆ  (เขียนเฉพาะสมาชิกของเรนจ์) แล้วคั่นแต่ละพจน์ด้วยเครื่องหมายจุลภาค  เช่น  3, 5, 7, . . .

การเขียนลำดับในรูปแจงพจน์


พิจารณา   
f(n)   =   n + 3    เมื่อ   n ( {1, 2, 3, 4}





ถ้า 
n  =  1    จะได้    f(1)   =   1 + 3   =   4





   
n  =  2    จะได้    f(2)   =   2 + 3   =   5





   
n  =  3    จะได้    f(3)   =   3 + 3   =   6





   
n  =  4    จะได้    f(4)   =   4 + 3   =   7



เมื่อนำค่าเหล่านี้มาเขียนเรียงกันจะได้   f(1), f(2), f(3), f(4)   ซึ่งเป็นอีกรูปแบบหนึ่งของลำดับ



จะเห็นว่า  
โดเมน  คือ  {1, 2, 3, 4}  และ เรนจ์     คือ  {4, 5, 6, 7}




เรียกลำดับข้างต้นนี้ว่า  ลำดับจำกัด


และเรียก   
f(1)  ว่าพจน์ที่  1  ของลำดับ  แทนด้วย   a1




f(2)  ว่าพจน์ที่  2  ของลำดับ  แทนด้วย   a2




f(3)  ว่าพจน์ที่  3  ของลำดับ  แทนด้วย   a3




f(4)  ว่าพจน์ที่  4  ของลำดับ  แทนด้วย   a4



แต่ 
f(1)   =   4





f(2)   =   5





f(3)   =   6





f(4)   =   7




ดังนั้น   4, 5, 6, 7   จึงเรียกว่า  ลำดับเช่นเดียวกัน


ซึ่งการเรียงลำดับในลักษณะนี้เรียกว่า  การเขียนลำดับในรูปแจงพจน์


และเรียก   
4  ว่า  พจน์ที่  1  ของลำดับ  (a1)





5  ว่า  พจน์ที่  2  ของลำดับ  (a2)





6  ว่า  พจน์ที่  3  ของลำดับ  (a3)





7  ว่า  พจน์ที่  4  ของลำดับ  (a4)

ตัวอย่างที่  1 
กำหนด  an  =  2n – 1    เมื่อ   n ( {1, 2, 3, 4, 5}





จงเขียนลำดับในรูปแจงพจน์
วิธีทำ
จาก
an   =    2n – 1





a1    =    2(1) – 1    =    1





a2    =    2(2) – 1    =    3





a3    =    2(3) – 1    =    5





a4    =    2(4) – 1    =    7





a5    =    2(5) – 1    =    9


(
ลำดับในรูปแจงพจน์  คือ   1, 3, 5, 7, 9
ตัวอย่างที่  2
กำหนด  an  =  10 – 2n   เมื่อ   n ( {1, 2, 3, . . ., 9}   

 


จงเขียนลำดับในรูปแจงพจน์
วิธีทำ
จาก
an   =   10 – 2n 





a1   =   10 – 2(1)   =   8





a2   =   10 – 2(2)   =   6





a3   =   10 – 2(3)   =   4





.
         .
            .





.                .                .
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a9   =   10 – 2(9)   =   -8


(
ลำดับในรูปแจงพจน์  คือ   8, 6, 4, . . . , -8
 
การเขียนลำดับนอกจากจะเขียนโดยการแจงพจน์แล้ว อาจจะเขียนเฉพาะพจน์ทั่วไป พร้อมทั้งระบุสมาชิกในโดเมน เช่น
 

ลำดับ 1, 3, 6, 10,15 อาจเขียนแทนด้วย an  =   
[image: image34.wmf]2

)

1

(

+

n

n

 เมื่อ n ( {1, 2, 3, 4, 5}
 

ลำดับ 1, 3, 5, 7, 9,…, 2n-1,… อาจเขียนแทนด้วย  an  =   2n-1   เมื่อ n เป็นจำนวนเต็มบวก 

หมายเหตุ :: ในกรณีที่กำหนดลำดับโดยพจน์ทั่วไป ถ้าไม่ได้ระบุสมาชิกในโดเมนให้ถือว่า ลำดับนั้นเป็นลำดับอนันต์ 
 
เช่น 
2, 5, 8, 11, 14


เป็นลำดับจำกัด




4, 7, 10, 13, 16, . . .


เป็นลำดับอนันต์
 


an  =  8n   เมื่อ  n  =  1, 2, 3, 4
เป็นลำดับจำกัด
 


an  =   
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เป็นลำดับอนันต์
ตัวอย่างที่ 3 จงเขียนสี่พจน์แรกของลำดับ an  =  2n + 5
วิธีทำ    

จาก 
an 
= 
2n + 5
จะได้ 
a1 
= 
2(1) + 5 
= 
7

a2 
= 
2(2) + 5 
= 
9

a3 
= 
2(3) + 5 
= 
11

a4 
= 
2(4) + 5 
= 
13

 
ดังนั้น 4 พจน์แรกของลำดับนี้คือ 7, 9, 11, 13
ตัวอย่างที่ 4  จงหาพจน์ถัดไปสองพจน์ของลำดับ 2 , 6 , 10 , 14 , 18 , 22
วิธีทำ  


2 , 
6 , 
10 , 
14 , 
18 , 
22

     +4 
        +4           +4         +4           +4

ตัวอย่างที่ 5  จงหา 4 พจน์แรกของลำดับ เมื่อกำหนด พจน์ที่ n คือ an = 
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ดังนั้น
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ดังนั้น 4 พจน์แรกของลำดับ คือ     
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แบบฝึกเสริมประสบการณ์ที่ 1

เรื่อง ความหมายของลำดับ

ข้อ 1 จากฟังก์ชันที่กำหนดให้ จงบอกโดเมนและเรนจ์ของฟังก์ชัน 
 
 
1.1) f1   =  {(3, 1), (4, 2), (5, 3)}



1.2 ) f2   =  {(1, x), (2, y), (3, z)}
 
1.3) f3   =  {(1, 2), (2, 4), (3, 5), . . . , (8, 10)}

1.4) f4   =  {(1, 6), (2, 7), (3, 8), . . . }
 
1.5 ) f5   =  {(1, a), (2, b), (3, c), . . . }
 
1.6) f6   =  {(2, 3), (4, 6), (8, 12)}

1.7) f7   =  {(5, 7), (7, 9), (9, 11), . . ., (15, 17)}
 
1.8 ) f8   =  {(1, 3), (2, 4), (3, 5), . . . }
ข้อ 2 จงพิจารณาฟังก์ชันแต่ละข้อต่อไปนี้ว่าเป็นหรือไม่เป็นลำดับ  

 
2.1)  f1   = {(1, 4), (2, 8), (3, 12), . . . }





2.2) f2   = {(1, 2), (2, 3), (3, 4), (4, 5), (5, 6)}
 
2.3) f3   = {(2, 1), (3, 2), (4, 3)}
 
2.4) f4   = {(1, 3), (2, 4), (3, 5), (4, 6), . . . , (7, 9)}
 
2.5) f5   = {(3, 4), (4, 5), (5, 6), (6, 7), (7, 8)}
 
2.6) f6   = {(1, 5), (2, 8), (3, 11), (4, 14)}

2.7) f7   = {(x, y) |  y  =  2x – 3  เมื่อ  x = 1, 2, 3 }
 
2.8) f8   = {(x, y) |  y  =  3x2 – 1  เมื่อ  x ( I+ }

2.9) f9   = {(a, b) |  b  =  4a2 – 5  เมื่อ  a = 1, 2, 3, 4 }
 
2.10) f10   = {(x, y) |  y  =  x3    เมื่อ  x = 1, 2, 3, . . . }
ข้อ 3 จงพิจารณาลำดับแต่ละข้อต่อไปนี้ว่าเป็นลำดับจำกัดหรือลำดับอนันต์  
 

3.1) 2, 8, 14, 20, 26, 32, 38






3.2)  4, 7, 10, 13, 16, . . .






 
3.3) 1, 4, 9, 16, 25, . . .







 
3.4) an  =  2n2 – 1    เมื่อ  n  =  1, 2, 3






3.5) an  =  8n   เมื่อ  n  =  1, 2, 3, 4







3.6) 6, 10, 14, 18, 22, 26







 
3.7) an  =  3n + 7   เมื่อ  n ( I+  






 
3.8) an  =  n3   เมื่อ  n ( I+






 
3.9) an  =  2n – 10   เมื่อ  n  =  1, 2, 3, . . .






3.10)  2, 5, 8, 11, 14


ข้อ 4 
จงเขียนสี่พจน์แรกของลำดับต่อไปนี้ 
 
4.1) an = 2n – 1 


 
4.2) an   =   2n2
 
 
4.3) an   =   2n2 – 2 

 
4.4) an   =   
[image: image50.wmf]3n
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เฉลยแบบฝึกเสริมประสบการณ์ที่ 1

เรื่อง ความหมายของลำดับ

ข้อ 1 
1.1)
โดเมน  คือ  {3, 4, 5}และ เรนจ์  คือ  {1, 2, 3}

1.2) 
โดเมน  คือ  {1, 2, 3}  และ เรนจ์  คือ  {x, y, z}
 
1.3) 
โดเมน  คือ  {1, 2, 3, . . . , 8}  และ เรนจ์  คือ  {3, 4, 5, . . . , 10}

1.4) 
โดเมน  คือ  {1, 2, 3, . . . } และ เรนจ์  คือ  {6, 7, 8, . . . }
 
1.5 ) 
โดเมน  คือ  {1, 2, 3, . . . }  และ เรนจ์  คือ  {a, b, c, . . .}
 
1.6) 
โดเมน  คือ  {2, 4, 8}และ เรนจ์  คือ    {3, 6, 12}

1.7) 
โดเมน  คือ  {5, 7, 9, . . . , 15} และ เรนจ์  คือ  {7, 9, 11, . . . , 17}

1.8) 
โดเมน  คือ  {1, 2, 3, . . . }  และ เรนจ์  คือ  {3, 4, 5, . . .}
ข้อ 2  
2.1)  f1   = {(1, 4), (2, 8), (3, 12), . . . }


คำตอบ คือ เป็นลำดับ

2.2) f2   = {(1, 2), (2, 3), (3, 4), (4, 5), (5, 6)}

คำตอบ คือ เป็นลำดับ
 
2.3) f3   = {(2, 1), (3, 2), (4, 3)}



คำตอบ คือ ไม่เป็นลำดับ
 
2.4) f4   = {(1, 3), (2, 4), (3, 5), (4, 6), . . . , (7, 9)}

คำตอบ คือ เป็นลำดับ
 
2.5) f5   = {(3, 4), (4, 5), (5, 6), (6, 7), (7, 8)}

คำตอบ คือ ไม่เป็นลำดับ
 
2.6) f6   = {(1, 5), (2, 8), (3, 11), (4, 14)}


คำตอบ คือ เป็นลำดับ

2.7) f7   = {(x, y) |  y  =  2x – 3  เมื่อ  x = 1, 2, 3 }

คำตอบ คือ เป็นลำดับ
 
2.8) f8   = {(x, y) |  y  =  3x2 – 1  เมื่อ  x ( I+ }

คำตอบ คือ เป็นลำดับ

2.9) f9   = {(a, b) |  b  =  4a2 – 5  เมื่อ  a = 1, 2, 3, 4 }
คำตอบ คือ เป็นลำดับ
 
2.10) f10   = {(x, y) |  y  =  x3    เมื่อ  x = 1, 2, 3, . . . }
คำตอบ คือ เป็นลำดับ
ข้อ 3  
3.1) 2, 8, 14, 20, 26, 32, 38



คำตอบ คือ ลำดับจำกัด
 

3.2)  4, 7, 10, 13, 16, . . .




คำตอบ คือ ลำดับอนันต์

 
3.3) 1, 4, 9, 16, 25, . . .




คำตอบ คือ ลำดับอนันต์

 
3.4) an  =  2n2 – 1    เมื่อ  n  =  1, 2, 3


คำตอบ คือ ลำดับจำกัด


3.5) an  =  8n   เมื่อ  n  =  1, 2, 3, 4



คำตอบ คือ ลำดับจำกัด


3.6) 6, 10, 14, 18, 22, 26




คำตอบ คือ ลำดับจำกัด

 
3.7) an  =  3n + 7   เมื่อ  n ( I+  



คำตอบ คือ ลำดับอนันต์

 
3.8) an  =  n3   เมื่อ  n ( I+



คำตอบ คือ ลำดับอนันต์

 
3.9) an  =  2n – 10   เมื่อ  n  =  1, 2, 3, . . .


คำตอบ คือ ลำดับอนันต์


3.10)  2, 5, 8, 11, 14




คำตอบ คือ ลำดับจำกัด
ข้อ 4 
4.1) 
an   =   2n – 1 




a1   =   2(1) – 1   =   1




a2   =   2(2) – 1   =   3




a3   =   2(3) – 1   =   5


        a4   =   2(4) – 1   =   7
 

 
ดังนั้น สี่พจน์แรกของลำดับนี้ คือ 1, 3, 5, 7



4.2) 
an   =   2n2



a1   =   2(12)   =   2




a2   =   2(22)   =   8




a3   =   2(32)   =   18




a4   =   2(42)   =   32
 


ดังนั้น สี่พจน์แรกของลำดับนี้ คือ 2, 8, 18, 32 
 

4.3) 
an   =   2n2 – 2 




a1   =   2(12) – 2   =   0




a2   =   2(22) – 2   =   6

 


a3   =   2(32) – 2   =   16




a4   =   2(42) – 2   =   30




 ดังนั้น สี่พจน์แรกของลำดับนี้ คือ 0, 6, 16, 30

 

4.4) 
an   =   
[image: image51.wmf]3n
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a1   =   
[image: image52.wmf]2
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a3   =   
[image: image54.wmf]8
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a4   =   
[image: image55.wmf]11
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ดังนั้น สี่พจน์แรกของลำดับนี้ คือ
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แบบฝึกหัด 1.1.1 (จากหนังสือเรียน)

1. จงเขียนสี่พจน์แรกของลำดับต่อไปนี้

1) an  =  2n + 5

2) an  =  
[image: image57.wmf]n
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ç

è
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1


3) an  =  (–2)n

4) an  =  
[image: image58.wmf]n

1

n

+


5) an  =  
[image: image59.wmf]n

1)

1

n

-

+

(


6)  an  = 

[image: image60.wmf]n

n

3

2


7) an  =  (n – 1)(n + 1)

8) an = n(n – 1)(n – 2)

2.  จงหาพจน์ถัดไปสองพจน์ของลำดับที่กำหนดให้ต่อไปนี้
1) 2 , 6 , 10 , 14 , …
2) 200 , 
195 , 190 , 185 , …
 

3) 1 , 4 , 16 ,64 , …
4) 729 , 
243 , 81 , 27 , …
5) 2 , 7 , 17 , 32 , …

6) 5 , 10 , 30 , 120 , …
7) 5 , 4 , 1 , –4 , …
8) 100 , 
 98 , 94 , 88 , …
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

เฉลยแบบฝึกหัด 1.1.1 (จากหนังสือเรียน)

ข้อ 1.
1) 
จาก 
an 
= 
2n + 5

จะได้ 
a1 
= 
2(1) + 5 
= 
7

a2 
= 
2(2) + 5 
= 
9

a3 
= 
2(3) + 5 
= 
11

a4 
= 
2(4) + 5 
= 
13

 
ดังนั้น 4 พจน์แรกของลำดับนี้คือ 7, 9, 11, 13

2) 
จาก
 an
 = 

[image: image61.wmf]n
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1

(


จะได้
a1 
= 

[image: image62.wmf]1
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1
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=

[image: image63.wmf]2

1


a2 
= 

[image: image64.wmf]2
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=
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a3 
= 

[image: image66.wmf]3
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1
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=
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1


a4 
= 

[image: image68.wmf]4
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1
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=

[image: image69.wmf]16
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ดังนั้น 4 พจน์แรกของลำดับนี้คือ 
[image: image70.wmf]2

1

, 
[image: image71.wmf]4

1

, 
[image: image72.wmf]8

1

, 
[image: image73.wmf]16

1


3) 
จาก 
an 
= 
(–2)n
จะได้ 
a1 
= 
(–2)1 

= 
–2

a2 
= 
(–2)2 

= 
4

a3 
= 
(–2)3 

= 
–8

a4 
= 
(–2)4 

= 
16

 
ดังนั้น 4 พจน์แรกของลำดับนี้คือ –2, 4, –8, 16

4) 
จาก
an 
= 

[image: image74.wmf]n

1

n

+


จะได้ 
a1 
= 

[image: image75.wmf]1

1

1
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=
2

a2 
=  

[image: image76.wmf]2

1

2

+



= 

[image: image77.wmf]2
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a3 
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[image: image78.wmf]3
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=

[image: image79.wmf]3

4


a4
 = 

[image: image80.wmf]4
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=

[image: image81.wmf]4
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ดังนั้น 4 พจน์แรกของลำดับนี้คือ 2, 
[image: image82.wmf]2
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 , 
[image: image83.wmf]3

4

 , 
[image: image84.wmf]4
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5) 
จาก 
an 
= 

[image: image85.wmf]n

1)

1

n

-

+
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จะได้ 
a1 
= 

[image: image86.wmf]1
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1
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+
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=
0

a2 
=  

[image: image87.wmf]2
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1

a3 
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[image: image88.wmf]3
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1
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0
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=

[image: image90.wmf]2

1


 
ดังนั้น 4 พจน์แรกของลำดับนี้คือ 0, 1, 0, 
[image: image91.wmf]2
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6) 
จาก 
an 
= 

[image: image92.wmf]n

n

3

2


จะได้ 
a1 
= 

[image: image93.wmf]1

1

3

2



=

[image: image94.wmf]3

2


a2 
=  

[image: image95.wmf]2
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[image: image96.wmf]9
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=

[image: image100.wmf]81
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ดังนั้น 4 พจน์แรกของลำดับนี้คือ 
[image: image101.wmf]3

2

, 
[image: image102.wmf]9

4

, 
[image: image103.wmf]27

8

 , 
[image: image104.wmf]81

16


7) 
จาก 
an 
= 
(n – 1)(n + 1)

จะได้ 
a1 
= 
(1 – 1)(1 + 1) 
= 
0

a2 
= 
(2 – 1)(2 + 1) 
= 
3

a3 
= 
(3 – 1)(3 + 1) 
= 
8

a4 
= 
(4 – 1)(4 + 1) 
= 
15

 
ดังนั้น 4 พจน์แรกของลำดับนี้คือ 0, 3, 8, 15

8) 
จาก 
an 
= 
n(n – 1)(n – 2)

จะได้ 
a1 
= 
1(1 – 1)(1 – 2) 

= 
0

a2 
= 
2(2 – 1)(2 – 2) 

= 
0


a3 
= 
3(3 – 1)(3 – 2) 

= 
6

a4 
= 
4(4 – 1)(4 – 2) 

= 
24

 
ดังนั้น 4 พจน์แรกของลำดับนี้คือ 0, 0, 6, 24

ข้อ 2. 

1) 
2 , 
6 , 
10 , 
14 , 
18 , 
22

     +4 
        +4           +4         +4           +4

2) 
200 , 
195 , 
190 , 
185 , 
180 , 
175

     –5             –5            –5         –5           –5

3) 
1 , 
4 , 
16 ,
64 , 
256 , 
1024
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6) 
5 , 
10 , 
30 , 
120 , 
600 , 
3600
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